

厦门市委统战部举办部理论学习中心组学习(扩大)会暨 2025年第四期“同心讲坛”专题讲座

为深入学习贯彻习近平总书记关
于做好新时代党的统一战线工作的重
要思想和习近平总书记关于对台工作
的重要论述,7月4日,厦门市统战

部举办部理论学习中心组学习(扩大)
会暨2025年第四期“同心讲坛”专题
讲座,邀请福建社会科学院现代台湾
研究所负责人、《现代台湾研究》学
术期刊主编苏美祥作对台工作专题
辅导。

解。讲座紧贴台海局势热点和大家关
注焦点,为参会人员更好理解和把握
新时代党解决台湾问题的总体方略、
进一步做好对台工作提供了理论指
导。

会议强调,要深入领会新时代党
解决台湾问题的总体方略,学好用好
《习近平总书记关于做好新时代党的
统一战线工作的重要思想学习读本》,
引导全市统一战线牢牢把握两岸关系
主导权和主动权,为扎实推动祖国统
一进程、建设两岸融合发展示范区贡
献更大统战力量。(翁舒昕)



厦门市举办 2025 年民主党派新成员培训班

7月4日至6日,2025年厦门
市民主党派新成员培训班在市社
会主义学院举行,310名民主党派
新成员参加培训。厦门市委统战部
副部长、二级巡视员陈宏出席开班
式并做动员讲话。程明、吴丽冰、黄
敏沁、杨帆、杨军、陈木金、孙笑东、
陈可芳等各民主党派市委领导参
加开班式。市社会主义学院副院长
姜金灿主持开班式。

陈宏在动员讲话中强调,加
入党派组织意味着在座的各位多
了一份政治身份,更多了一份使
命担当。一定要把牢政治立场,始
终坚持中国共产党的领导;要把

准履职能,始终围绕中心服务
大局;要把握培训机会,始终树立
参政良好形象。希望大家珍惜
学习机会,争取学有所获,加强交
流研讨,争取互鉴提升,自觉遵守
纪律,展现优良作风。

厦门市委统战部牵头各民主
党派开展统分结合的新成员培训
机制,已坚持20年,既彰显了统
战部作为党外人士之家凝聚思想
政治共识、汇聚多党合作力量的
优势,又发挥了社会主义学院作
为各民主党派和无党派人士联合
党校的作用。此次培训班安排紧
凑、针对性强,既组织了《习近平

新时代中国特色社会主义思想开
辟马克思主义中国化时代新境
界》《新时代统一战线理论与实
践:学习贯彻〈中国共产党统一
战线工作条例〉》和《中国新型政
党制度》等课程的集中学习;同时
各民主党派市委还结合自身实
际,安排了党史党章等分班教学,
组织了分组讨论、座谈交流、现
场教学等培训项目和活动。

学员们表示,将以此次培训为
起点,进一步提高政治站位,紧扣
中心大局,立足本职岗位,积极履
职尽责,为厦门努力率先实现社
会主义现代化贡献智慧和力量。

“烽火弦歌——寻访厦门大学、集美学校 内迁故事”主题宣传活动启动

据厦门晚报报道 7月7
日,是全民族抗战爆发88周年
纪念日。在这个特殊的日子,
“烽火弦歌——寻访厦门大学、
集美学校内迁故事”主题宣传
活动启动仪式在集美小学敬贤
堂举行,社会各界代表齐聚嘉
庚故里,用行动致敬烽火弦歌,
弘扬爱国主义精神。

集美校友总会永远名誉会长
任镜波表示,此次主题宣传活动
非常意义,通过组织学生们重
走当年学校内迁路,真正理解战
火纷飞年代艰苦奋斗的精神,

可以激发自强不息的精神。

此次主题宣传活动历时7
天,寻访团将通过徒步体验、
走进历史旧址、面对面交流等
方式,既讲好当年厦门大学、
集美学校的内迁故事,也记录
闽西南大地上中国式现代化
的发展新篇章。活动吸引了诚
毅中学、湖里区信成火炬学校
等学生代表报名参与,年龄最
小的只有9岁,他们将沿着先
辈足迹,重走当年内迁路,沉
浸式感受这堂“行走的大思政
课堂”。(林润 王东城 吴笛)

厦门归侨女作家 陈慧瑛再出新书

据厦门日报报道 厦门归
侨女作家陈慧瑛的散文著作
《古老的月亮》入选《中国文
学大奖获奖作家作品集》,并
由北京时代书局于6月底正
式出版。

陈慧瑛是民族英雄陈化
成将军嫡系五代孙,她的创
作生涯跨越60余年,至今已
出版36部作品,包括散文集
《无名的星》《月是故乡明》
《梅花魂》《铁骨丹心照汗青》
等,其中《无名的星》一书,在
中国作家协会主办的
1919—1989七十年新时期全
国优秀散文集评奖中获奖,
这是迄今为止全国文学界评
奖跨年度最长、从5万余册
散文中遴选出24部著作
的国家最高文学奖,福建仅
陈慧瑛1人入选。(陈冬)

第二十一届“厦金情深·潮风海韵” 两岸金门籍青少年夏令营在厦门开营

7月8日,由厦门市海外联
谊会、厦门市关心下一代工作委
员会、厦门市金门同胞联谊会共
同主办,厦门市金门同胞联谊会
承办的第二十一届“厦金情深·
潮风海韵”两岸金门籍青少年
夏令营在厦门开营。

厦门市关心下一代工作委
员会常务副主任何秀珍、厦门市
海外联谊会副会长缪金坤、厦
门市人民政府台湾事务办公室副
主任虞圣坚、厦门市金门同胞
联谊会会长谢国勇、两岸协办
单位的领导和领队老师,以及
来自台湾、金门、厦门的金
门籍青少年近60人参加开
营仪式。活动由厦门市金门同
胞联谊会专职副会长粘世贤主
持。

何秀珍宣布夏令营开营,缪
金坤向营员代表授营旗。

谢国勇在致辞中代表主办
单位向大家到来表示热烈欢迎。
他认为,“厦金情深”两岸金
门籍青少年夏令营自2005年
举办以来,始终承载着两岸青
少年对

和平、友谊、交流与发展的殷
切期盼。希望大家在潮风海韵
之旅中,领略闽南文化和潮汕
文化的独特韵味,体验非遗技
艺和高科技研学,感受中华传
统文化的深厚底蕴,共享灿烂
辉煌的文化根脉,凝聚共创未
来的积极力量。

台湾、金门营员代表翁语
表示,希望通过本次夏令营,感
悟中华文化的温度与深度。两
岸金门学子肩负着文化传承与
交流沟通的使命,期待大家能
在彼此对话中建立理解,深化
友谊,让交流不止于此,让情
谊延续于未来。

厦门营员代表蔡弘毅表示,
定当以赤子之心把握此次交
流盛事,既要做好中华文化的
传播使者,亦当为两岸亲情的
连结纽带。期望通过夏令营
的互动实践,让两岸同根的文
化脉搏共振激荡,在互鉴共
融中共同谱写民族复兴的时代
华章。(林硕)



扫码看视频

抗战侨史实物资料入藏华侨博物院

7月7日,正值卢沟桥事变
88周年纪念日,华侨博物院接
收到厦门收藏家白桦先生捐赠
的抗战侨史实物资料。

此次捐赠的藏品包括:一
枚刻有侵华日军侮辱性称谓
的“支那事变”纪念章,日本
把卢沟桥事变称为“支那事变”,
该章是日本侵华的罪证;五
种抗战时期的刊物(合订成册),
分别为:《救亡情报》(1期至
12期、14期至30期及4份
号外)、《学生报道》(1至3
期)、《国难教育》(1至2期)、
《上海文化界救国会会刊》
(1至5期)以及《上海职业界
救国会会刊》(1至3期及1
份特刊);

还有三张与侨史相关的照片,
其中一张照片记录了驻闽粤
华侨团体欢迎归国华侨战地
服务团大会的盛况,另外两张
照片展示了菲律宾著名爱国
侨领李清泉先生的旧居——
容谷别墅室内情况。

在“七七”事变纪念日这一
特殊的日子,收到这些珍贵的
抗战藏品,不仅进一步丰富
华侨博物院抗战相关实物资
料的馆藏,也为华侨博物院即
将推出的福建省统战文化周
活动之一“华侨与中国人民抗
日战争”特展提供了充实的史
料,更赋予了此次捐赠活动特
别的纪念意义。



7月7日上午,由华文教育
发展中心主办、华侨大学承办的
2025年“华文教育·华文教师”
研习班开班,来自美国、意大利、
西班牙、澳大利亚、秘鲁等22
个国家的78位海外华文教师
齐聚厦大,开启为期两周的
“数智赋能华文教育”主题研
习之旅。

本次研习班为期14天,
聚焦海外华校教师的需求与
华校发展的趋势,除开设文
化、素养提升课程之外,还专

门设置了《人工智能背景下
华文教育智慧课程建设与实
践工作坊》《解码AI时代的
智慧备课革命》《人工智能环
境下学生培养方向的思考》
《一图胜千言:AI辅助可视化
教学设计》等7个前沿AI专
题课程,并将组织学员参加
教学观摩、文化体验等研
习活动,推动海外华文教师
掌握AI工具、更新教学理念,
让AI赋能华文教学升级。
(王素萍 陈婷花)

2025年海外华裔青少年夏令营(厦门致公营)举办

6月29日-7月8日,由致
公党厦门市委主办,厦门致公
书画院协办的2025年海外华
裔青少年夏令营(厦门致公营)
如期举办。致公党厦门市委
专职副主委兼秘书长陈木金、
原专职副主委王起鹏,厦门
致公书画院院长庄德义等参
加活动。

开幕式上,陈木金对全体
营员的到来表示热烈欢迎,他
介绍,此次夏令营在邀请了菲
律宾和缅甸的华裔青少年基
础上,特别邀请了集

美中学师生。他希望营员们
通过此次夏令营,在学习汉语
知识和中华文化、领略福建独
具特色人文风情的同时,多结
识新朋友,多进行文化交流。
庄德义代表书画院欢迎营员
们的到来。菲律宾华商经贸
联合会、缅甸福星语言与电
脑学苑和集美中学的领队分
别发言,感谢致公党厦门市委
的邀请,也希望营员们通过
学习,亲身体验中国生活,深
入了解中华文化,搭建起彼此
交流的友谊桥梁。

此次夏令营的行程,厦门
致公书画院精心准备了围棋、
汉字、国画、书法等经典国
学课程,让营员们深刻感受到
中华优秀传统文化的魅力。营
员们还参观了厦门、武夷山、
泉州的历史人文和自然景观,
领略多元化的城市风光和历
史风貌,感受祖(籍)国的发
展脉搏。

闭营式上,致公党厦门
市委为营员们颁发了结业证
书。营员们展示了学习成果,
进行了合作演出。(王俊睿)